



## 一、引言

民國五十四年，自美國引進 S.M.S.G 教材，國內中學的數學教育從此開啓了一個新紀元——注重觀念時代的來臨，但各種爭論也隨之而起，S.M.S.G 並不是一部成熟的教材，在其出生地——美國，它受到了不少的批評和責難，所以在國內引起爭論並不是偶然的。民國六十年，教育部又重新擬定教材大綱，根據這份教材大綱編著教科書有好幾種版本，它們都是道地的土產，但是它們對於高中的數學教育的沉痼並沒有發揮治療的作用，據筆者在高中執教數年的感覺，一般學生對於數學均抱著敬而遠之的心理，甚至還產生恐懼感。在以總分取勝的聯考制度下，放棄數學的大有人在，他們覺得花大把時間去「唸」數學，得到的分數只有那麼一點，倒不如將它放棄，將這些時間和精神投到其他的學科，收穫必定更多。這種現象在大學聯考改為測驗題之後，更為普遍，考試做答，既不需計算式，也不用列出推理過程，只需在印有 A B C D E 的方格上塗鴉就成了，碰運氣的投機心理一直在支持他們的做法。筆者以為造成這種現象的原因有兩種，一種是外在的原因，它們是：

(一) 國中數學與高中數學未能密切配合：國中課程，並不以升學為主要目標，在數學方面，不論計算能力或推理組織能力的訓練及培養，都

# 現行高中數學教材之我見

易川  
省立宜蘭高中

不足以為高中課程的預備，很多重要的基本課題均被擺在選修課程中，大部份高一新生在入學之後，馬上感覺到在數學方面所受到的壓力，於是急病亂投醫，參考書、補習班等，無所不鑽，在接二連三不如意的成績之後，部份的學生就此失去信心，甚至放棄數學。

(二) 大專入學考試命題方式的偏差：使用電腦處理答案卷，公平迅速，節省不少的人力物力。但問題出在測驗題，它給高中數學教育帶來許多後遺症（其他學科亦然）。大部份的高中學生都希望能升入理想的院校，所以高中的教學活動，受到大專聯考的影響非常大，可以說完全受到它的左右，高中的教師在這種氣氛中亦難以自持。測驗題扭曲了數學的真面目，使學生產生錯覺，以為所謂數學就是一題題的問題所組成的，因而養成他們急功近利的學習態度，在尚未澈底瞭解之前，就急着解問題，他們費了極多的時間和精神為題目找答案，甚至部份高一高二的學生就在電腦數學等等的參考書中過日子，但很少有學生肯下功夫做完整的、系統的認識。至於推理組織能力，更是他們所不屑一顧的，遇到需證明的問題，總是打馬虎，從不肯確確實實去做，因而所學到的只是片片段段的解題技巧，而不是嚴整的，有機的數學。這兩個外在原因，前拉後推，使得高中數學教育難以上軌道。

至於另一種原因——內在的，就是數學教材

本身的缺失，學生每天與教材爲伍，故教材的優劣影響學習情緒相當大，這正是本文所要討論的主要課題。

## 二、現行高中數學教材的幾個缺點

制式教育的缺點之一是忽略學生的個別差異，成千上萬的學生，使用同樣教材，一齊上課，一齊下課，不論他的智商有多高，不論他的興趣如何。在這種情形之下，編一種十全十美的教材適合於每一位學生，是非常的困難，甚至可以說不可能。所以我們只能將標準擺在一般程度上，既不能爲特優的學生建空中樓閣，也不能爲特劣的學生開倒車（他們需要特別的輔導）。目前常見的教科書，有東華書局版本，數理圖書公司版本及實驗本，依筆者的感覺，它們的深度是適合於優等生，對於大部份的一般程度而言，只有望書興嘆。它們有一共同的傾向，就是使數學專業化，好像每位高中學生將來都是數學系的學生。筆者將它們的缺點歸納爲下列四項：

### (一) 不信任直覺在學習過程中的地位

我們對於環境的認識，最初由直覺開始，然後再繼之以推理，所以直覺是認識及學習的基礎，數學是超乎經驗的推理科學，但追根究底，其推理的依據——演繹的公設體系，仍然是直覺的產物，所以數學雖講究推理的嚴密，但其中直覺的成份還是相當多。高中學生在入學之前，已經受過九年的國民教育，對於基本的數字觀念和形狀觀念已有初步的認識。高中數學教材的編寫，應建立在這些初步的認識上，對於淺顯的道理，國中已講授過而且成爲一般常識的定理及定義，應訴諸直覺，不必再多費唇舌，窮糾詞章。也許在數學中有一些結論與直覺的結果相反（空集合族元素之交集即爲一例），但它們的討論，均已超出高中數學的課程範圍。所以筆者認爲能訴諸直覺的地方，應儘量利用直覺。目前的教材中，不少的地方都以相當長的篇幅重複介紹許多直覺

上容易接受的觀念，如數系的介紹，各數系均成立的運算定律，一併討論即可，各數系特有的性質，個別強調即可，實不必就自然數、整數、有理數、實數、複數等一再重複，指數函數亦可用指數律概括各種指數，實在不必就各種指數分別討論，分數的演算，國小國中的課程中早已討論過，而且已經是一般的常識，不必再逐一定義；中間值定理的證明，如果用極限觀念解說，固然是萬無一失，但有幾位高中學生能深切體會，倒不如以圖形和水平線的相交情形解說來得簡明（它必需靠直覺領會），以上所舉，是一些較具體的事例，在一般的解說過程中，常可感覺到直覺的被忽視，而使得三言兩語可以了斷的問題，却費了許多工夫才得以解決。

### (二) 孤立單元太多

民國五十四年以前的教材，分成三角、幾何、代數、解析幾何等，逐年講授，各自成一獨立的系統，壁壘分明，這雖不是很理想的編寫方式，但對各支系的介紹和討論，都相當的完整深入，前後單元的互相呼應，十分理想，也少有孤立的單元。新教材將三角、幾何、代數、解析幾何融於一爐，打破建制。如此則討論時，引證容易，左右逢源；但相對的也引起了取材範圍和編排順序的問題，新教材的編排，一般而言，均能依照討論的層次逐步發展，但與其他科目的搭配則不太理想，如切線問題在高三物理中很早就出現了，但數學裡切線却編在第五冊，如果將切線排在錐線之後，對於物理課的講授，不無幫助，而且在數學課程中，也有一氣呵成的感覺。至於取材範圍，現行的教材確有加以調整的必要，因爲現在的教材中，孤立性的單元相當多，如多項式，高斯引理，因式存在判別定理，因式分解的唯一性，實數系的完備性，完全性公設，黎曼球面，複數的數對定義，直線對圓的極點，點對圓的極線，球面坐標，柱面坐標等等；這些單元，對於數學系（或準備進入數學系）的學生而言，是

相當重要的基礎，但在高中數學教科書中，只有定義或簡單性質的介紹，對於討論的發展，毫無助益，徒然增加學生記憶方面的負擔。因式分解部分，許多定理都是以  $Q[x]$  為背景，而使得這部份的討論，也成為孤立性的單元，在高中數學中，需應用因式分解的地方，如解方程式，解不等式，方程式圖形的分解等，都是以  $R[x]$  或  $C[x]$  為背景，但它們反而被忽略了。高中課程中，數學所佔的時數不多又要顧慮學生的負擔，教材的精煉是個亟需注意的問題，務使其去蕪存菁。高中的數學，應該是常識性的，過於專業的，偏僻的課題，實不宜選入，它們不只增加學生記憶上的負擔，還擣掉了許多更有價值的材料。

### (三) 偏重性質介紹而忽略方法訓練

新教材注重觀念，所以對於定義和性質的介紹相當詳盡，定理和推論也不少，但由這些定義、性質、定理、推論能發展出那些方法？它們能處理什麼樣的數學問題？則不常被提及，也很少加以歸納，一部份只是被投射到例題中，學生不易捉住重點。也許有人以為數學就是定義和推理的架構，計算是電腦或計算器的事。其實不然，數學觀念都是相當的抽象，既無實物可供觀察，也沒有可做實驗的材料，要將這些抽象的觀念深植於印象之中，甚至還要常拿出來活用，則在學習過程中，反覆演練是不可少的，使之熟而生巧，觀念的認識與計算能力的培養是相輔相成的，記憶數學公式或定理，如果像背法律條文一樣，則談不上什麼效果，過目即忘。現在的數學教材中，許多地方對於方法的介紹均略而不提，例如因式部份，公因式公倍式等的性質解說，存在判別定理也被提了出來，但如何分解因式？什麼樣的題目該用什麼方法？甚至極重要的乘法公式都被略去，級數與數列的討論，也犯了同樣的毛病，把大部份的篇幅都挪去討論級數，數列的收斂和發散之判別，和極限之討論，但有限項級數及數列的介紹，則被濃縮於很小的篇幅中。雖然有限

項數列和級數的計算處理只是無窮項的特殊情形，但如果從教學觀點着眼，抽象程度較不明顯的有限項級數或數列必然是擺在前頭，讓學生對有限項有了處理能力，再推廣到無窮級數或數列。這些只是典型的例子，許多重要的計算公式現在也都被擺在習題中，與一般的問題相提並論，學生受這種教材精神的影響，養成一種偏差的學習方法，他們懶於計算，跟其他的學科一樣，以讀、背、看、記等方法學數學，因此在一個段落的考試之後，就大部份忘記了，越過一個學年或學期之後，差不多全部忘光了，必需等老師提起之後，才恍然大悟，如果要求他們運用自如，幾乎不可能。這就是當初學習時缺乏習題厲煉的結果。在這種情形下，部份學生轉而求諸街坊間的參考書，因為教科書無法帶給他們實在感，即使會，也不一定會解題目，這就是現在參考書大行其道的原因，有的學生甚至以參考書為主。但一般的參考書缺乏系統的解說，整體推理的發展，只是列幾個重要的公式，其後就是例題與解答及一大堆針對電腦閱卷的測驗題，題目蒐集越多，難題越難的參考書，就是越受歡迎的參考書，數學之真面目被扭曲得面目全非，學生讀參考書的結果，只全跟著參考書走，自己一點解題能力都沒有，遇到自己沒有見過或背過的題目，就茫然不知所措，最後只有走上背一題算一題的絕路了。

### 四 編寫形式過於數學化

文章講究啟承轉合，數學教科書雖不必把精神重點擺在其文體結構，但其敘述，應能帶給學生其來有目的感覺，儘量將抽象的觀念具體化，使學生易於接受。較專門的數學書籍，其推理發展的講述，數學味道十足，定義定理推論等等，一下列了好幾個，一氣呵成，這種方式對數學系的學生，可能很適合，不必要的廢話儘可省略，但對一般高中學生而言，這會帶給他們相當大的精神壓力，就像吃藥粉而不給開水喝，難以下嚥，效果又不好。筆者以為介紹某個單元之前必先給予

動機，將學生的心境導入，再着手介紹。這種做法，雖不能普及於每個定理定義及推論，但至少應儘量朝着這個方向走，但目前的教材，對這方面的做法尚嫌不足，這種事例相當多，筆者不擬贅述。

### 三、幾項建議

(一) 關於國中之教學及教材，不可諱言的，國民中學之產生，既先天不足，又後天失調，師資及設備均嫌不足的情形之下冒然開辦的，各種缺失，在所難免。但我們如能逐步將缺失改正，至少比亡羊補牢要高明得多，源源不斷的學生，較後頭的必定能享受到國家的辦學經驗。但從開辦至今的國民中學會做了多少的改進？教育當局一直昧於教育的理論與實際之距離，想要兩頭兼顧，結果兩頭落空。未經選擇的學生，程度參差，志趣各異，若要用相同的教材及教法進行教學，無異是削足適履。筆者以為，國中的教材及教學，雖無法遷就於每個學生之個別差異，但至少應就學生將來準備走的路預為鋪築，所以就業與升學的劃分，應從國中一年級開始，使它們能發揮作用，升學與就業，各使用不同的教材及課程，使畢業的學生，各有所專，就業的能有一技之長，升學的能打下堅實的基礎。以往一部份國中雖然分了升學班與就業班，但學校只把目標重點放在升學班，就業的則令其自生自滅，甚至有放牛班的封號出現，因而遭人物議，新聞媒介也亂拋升學主義的帽子。筆者以為，教育當局應有堅定的立場，為學生的將來負責，就業者固不應被貶低，升學者也沒什麼可傲的，但在不同方向的人，應有不同的教材和教法。所以筆者建議國中從入學開始，就應分別升學與就業的班次，使用不同的教材及教法，給就業者所需的職業技巧，給升學者所需的基礎訓練。

(二) 關於聯考的命題方式，測驗題對於教育

所引起後遺症已是大家所公認週知的，各學會也紛紛提出建議聯招委員會停止使用電腦閱卷，但至今只有三民主義的試題要再恢復為申論題，其他的建議仍未為聯招會所接受，此舉實非擇善固執。區區的公平，迅速是否能抵得過它對教育的深遠影響？許多電腦比我們先進的國家並未採用電腦以閱卷，其中的原因是值得我們深思的。更值得遺憾的是聯合招生委員會的監督機關——教育部並未負起督促的責任，反而自己也跟著投入，題庫的設立，企圖造成一張如來佛的手掌，使各種考試只得在其中要弄。如此則將使正規教育萎縮，使補習班更加橫行，美國托福及 G R E 考試不就是血淋淋的教訓嗎？國內的補習班能從海外弄到題目，則教育部的題庫能鎖得多緊？所幸題庫並未受到命題先生們的重視，否則教育的生命必因而窒息。

(三) 關於高中數學教材：筆者以為通行全國的教材不應像櫥櫃裡的流行時裝，必得趕在時髦的尖端而後可，也不能在短時間內換上好幾套，數學教材應有其經常性及傳統性，除非必要，不可輕言易改，筆者並非主張應把古代的算經再拿來當數學教科書，而是任何改革，應以舊有的教材為基礎，逐年隨著觀念的改變而進行，各種教材均難免有其缺點及優點，將缺點減至最少乃是改革者的責任，突然用一種完全不同的教材，只是以新的缺點代替舊的缺點，並引起知識上的代溝，最近這兩次教材更換的方式，實有待改進，筆者與不少的學生家長談過，他們都覺得現在的數學教材太深太難了，連他們自己都看不懂（即使受過高等教育者亦然），難怪自己的子弟成績不理想，使得數學給人這種感覺，新教材要負大部份的責任。而且有些符號朝令夕改，各版本也不一致，使讀者如墮五里霧中，無所適從，如線段，直線，線段長等等的符號雜亂無章，這些則有待統一。